CIENCIAS
DA NATUREZA

1) Solucione as charadas.

a) Liquido vermelho vivo, por meio do qual
inimeras células recebem alimentagao, oxigénio e
outras substancias. SANGUE

b) Parte desse liquido responsavel pela coagulacao.
PLAQUETAS

c) Parte responsavel pelo transporte das moléeculas
de oxigénio. HEMACIAS

2) Aprendemos bastante sobre o sistema urinario.
Complete o esquema abaixo com o nhome correto
de cada 6rgao integrante desse sistema.

RINS

URETERES

BEXIGA

URETRA

N4

3)_Observe as imagens que demonstram o
crescimento de Magali e informe quais sdo as
glandulas que produzem hormonios responsaveis
pelo seu crescimento? Eles sao produzidos por
glandulas enddcrinas ou exocrinas? g

SAO A HIPOFISE E A TIREIODE, ELAS SAO

ENDOCRINAS.
4) Complete:
“Até o0s seis meses de vida, o

deve ser a
principal fonte de alimentacdo do bebé.” LEITE
MATERNO

5) Marque com um (X) a resposta correta: O
local onde o feto se desenvolve chama-se

(A) clitéris

(B) tubas uterinas

(C) utero

(D) vagina

6) Na imagem abaixo as os numerais marcados
representam:

-
&S

(A) 1-Cérebro; 2-Cerebelo; 3- Bulbo; 4-Medula
espinhal

(B) 1- Medula espinhal; 2-Cerebelo; 3- Bulbo; 4-
Cérebro

(C) 1- Cerebelo; 2- Cérebro; 3- Bulbo; 4-Medula
espinhal

(D) 1-Cérebro; 2- Bulbo; 3- Cerebelo; 4-Medula
espinhal

7) Observe o0 caga-palavras a seguir e
identifique nele as duas palavras que completam
corretamente as sentencas.
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% Em 1929, o cientista Alexander Fleming
descobriu o , um tipo de
medicamento utilizado para combater doencas.
ANTIBIOTICO

% Esses seres vVvivos microscopicos sao
formados por apenas uma célula e podem até
ajudar a fabricar bebidas! Sdo os(as)

. BACTERIAS

8) Na imagem a seguir, circule de VERDE os seres
produtores, de VERMELHO os consumidores e de




Historia
Qual fato marcou o fim do Primeiro Reinado?
(A) A abdicacao do trono por D. Pedro I.
(B) As guerras que ocorreram entre as
provincias durante este periodo.
(C) O Brasil ter voltado a ser colonia de

Portugal.
(D) Um pedido que veio de Portugal.

Dom Pedro de Alcantara, filho de D. Pedro I, tinha
quantos anos quando seu pai deixou de ser
monarca?

(A) 4 anos.

(B) 5 anos.

(C) 6 anos.

(D) 15 anos.

Leia as afirmativas a seguir.
I. Com o fim do Primeiro Reinado, o Brasil foi
governado por regentes por um determinado
tempo.
II. D. Pedro de Alcantara assumiu imediatamente
o lugar de seu pai, pois era maior de idade.
III. Ficou conhecido como Periodo Regencial, o
tempo que veio apos o Primeiro Reinado.

e Com base nas frases acima, assinale a(s)

verdadeira(s).

(A) I ell
(B) I e III.
(C)I, II e III.
(D) Somente 1.

Varias revoltas ocorreram no periodo em que o
Brasil foi governado por regentes. Marque a
alternativa que completa a frase, respectivamente:
"Algumas revoltas tiveram a participacdo de
escravizados e pessoas livres, que lutavam contra
a escravidao e melhores condicbes de vida, como

/

Ja outras contestavam o governo regencial, como

”

(A) A Cabanagem e a Balaiada / Farroupilha
(B) A Cabanagem e a Balaiada / a
Confederacao do Equador

(C) A Confederacao do Equador / Farroupilha
(D) Farroupilha / a Cabanagem e a Balaiada

Que fato marcou o inicio do Segundo Reinado?
(A) A coroacao de D. Pedro de Alcantara como
segundo imperador do Brasil.

(B) A coroagdao de um primo de D. Pedro I
COMO Sseu sucessor.

(C) A votacao que houve para a escolha do
segundo imperador do Brasil.

(D) O conflito entre os regentes.

O golpe da maioridade foi uma modificacao feita na
Constituicdo de 1824, que

(A) antecipava de 18 para 14 anos a idade
para assumir o trono.

(B) antecipava de 18 para 16 anos a idade
para assumir o trono.

(C) assegurava que todos os menores de 18
anos pudessem votar.

(D) permitia que criancas de 5 anos
assumissem o trono.

Dom Pedro II lidou com equilibrio com dois
principais partidos do periodo. Relacione
corretamente o que defendia cada um deles.

(A) Conservadores (B) Liberais

( B ) Mais liberdade para o poder local das
provincias.

( A ) Fortalecimento do poder centralizado nas
maos do Imperador.

( ) Dom Pedro II fora da politica.

Durante grande parte do século XIX, houve um
produto que garantiu ao nosso pais um grande
destaque econdmico. Esse produto foi

(A) a cana-de-acicar.

(B) o agliicar mascavo.

(C) o acucar.

(D) o café.

Durante o segundo reinado, grandes proprietarios
de cafezais possuiam importante influéncia
politica. Como eram conhecidos esses
proprietarios?

(A) Baroes do café.

(B) Senhores de Engenho.

(C) Fazendeiros.

(D) Reis e Rainhas.

Marque as melhorias trazidas pela cafeicultura.

( ) Bondesx

( ) Estabelecimentos comerciaisx
( ) Ferroviasx

( ) Iluminagdo a gasx

( ) Inicio do uso da Internet



CIENCIAS HUMANAS
Geografia

1) Observe o mapa politico do Brasil e faca o que
se pede.

a) Pinte de vermelho o estado onde vocé mora. Rio
de Janeiro.

b) Assinale com um (X) o estado onde esta situado
o Distrito Federal. Goias.

c) Pinte de amarelo o estado cuja sigla € AC. Acre
d) Pinte de laranja o estado cuja capital é
Fortaleza. Ceara

e) Nomeie o oceano que banha o Brasil. Oceano
Atlantico

2) Encontre o nome de sete paises da América
do Sul.Uruguai, Venezuela, Argentina, Bolivia,
Chile, Paraguai, Brasil.

XZURUGUA I TXV
ASRDBIRZWUDE
I DCHILEDTRXN
XNPMY ZNQD ZQE
PARAGUAI RXS?2Z
ZSXMBOLI VIAU
QRCDYBRAGSILE
X TSRQZXTSNZL
RYARGENT I NAA

a) Qual dos paises acima nao faz fronteira com o
Brasil? Chile.

b) Qual desses paises possui a maior fronteira
territorial com o Brasil? Bolivia.

3) Complete as lacunas com as palavras abaixo.

Norte - Nordeste - estados — Sudeste — Brasilia -
Centro-Oeste - Brasil - Distrito Federal - Sul -
regioes
a) O Brasil é formado por 26 estados e um Distrito
Federal. Essas unidades federativas estdo

agrupadas em cinco grandes regioes.

b) As regides brasileiras sao: Norte, Nordeste,
Centro-oeste, Sudeste e Sul.

c) A capital do Brasil é Brasilia.

d) O Brasil é o maior pais da América do Sul.
4) Em qual continente fica cada pais citado?
Egito: Africa.

Nova Zelandia: Oceania.
Franca: Europa.

5) Complete o quadro corretamente.

ESTADOS SIGLAS CAPITAIS
Acre AC Rio Branco
Minas Gerais MG Belo Horizonte
Parana PR Curitiba

6) Observe a imagem abaixo e responda.
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a) Qual é a previsdo do tempo para a capital do
nosso pais? Parcialmente nublado.

b) E para o estado onde moramos?
Pancadas de chuva.


http://2.bp.blogspot.com/-v-pbmHeZ29A/UgvKPVYHQbI/AAAAAAAABG0/1sFM7ooK-FI/s1600/brasil+para+colorir.jpg
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CIENCIAS HUMANAS
Ensino Religioso

REFAZENDO ALGUMAS ATIVIDADES...

1) Classifique as afirmagdes a seguir em
verdadeiras ou falsas, escrevendo (V) ou (F).

( ) AHIN1 éuma doenga contagiosa que, assim
como a bondade e as boas agdes, consegue se
espalhar pela sociedade. V

( ) N3o ha métodos de prevencdo para o
contagio da HIN1, porém muitas pessoas se
previnem de contagiar-se pela solidariedade e
compaixao, infelizmente. F

( ) Compartilhar copos e utensilios pessoais pode
ser perigoso, por facilitar o contagio pelo virus da
gripe. Porém, compartilhar bons momentos e
recordagdes, garante o contagio pela bondade e
pelo carinho. V

e Sobre a festa de Pentecostes, responda:

2) A comemoragao em questdo refere-se a uma
festa que é realizada

(A) 50 dias antes da Pascoa.

(B) 50 dias depois da Pascoa.

(C) 40 dias antes da Pascoa.

(D) 40 dias depois da Pascoa.

3) O que a festa de Pentecostes comemora?
A VINDA DO ESPIRITO SANTO SOBRE OS
DISCIPULOS

4) Sobre o milagre de Jesus em que Maria, sua
made, estava presente,_complete. (LEITURA: Jo, 2

1-11)

“Foi quem ordenou aos

"

serventes: “Facam tudo o que Ele disser.

Nas talhas foi colocado

que se transformou em

Este foi o milagre de Jesus”

(Maria / vinho / agua / primeiro)

5) O “SIM” de Maria para o chamado de Deus € um
exemplo para os cristdos. Copie no espago a seguir
esse momento presente em Lucas 1, 38.

“Eis aqui a serva do Senhor; cumpra-se em
mim segundo a tua palavra”

6) Vamos falar de Pentecostes? Para completar a
cruzadinha é necessario fazer a leitura biblica At 2,
1-8.

Os @ SCIPOSLUID e @ IRMAA estavam
reunidos, quando veio do céu um ruido como ®

® C
@ |
©) N
[

u

@ |e

® N
® T
@|a

TENOV impetuoso. Surgiram linguas de fogo e
pousaram sobre cada um deles. Isto foi a prova
que o @ ITESPRIO Santo de Deus estaria com eles.
Comecaram a falar em inimeras ® UASINLG, mas
todos se ® DNEAMIENT, pois falavam a linguagem
do @ ROMA. Ensinamento deixado por Deus a cada
um de nés.

(DISCIPULOS / MARIA / VENTO / ESPIRITO

/ LINGUAS / ENTENDIAM / AMOR)

7) Em Corpus Christi, que significa Corpo de Cristo,
comemoramos a instituicdo da Eucaristia. Pinte,
na figura a seguir, o que representa o SANGUE
(vermelho) e o CORPO (amarelo) de Jesus.

8) Leia o Evangelho de Mc 1, 1-18 e complete
corretamente:

a. Quem batizou Jesus as margens do Rio Jordao?
Joao Batista

b. Comida de Jodo Batista durante sua trajetéria no
deserto: mel e gafanhotos

c. O Espirito Santo assumiu qual forma ao descer
sobre Jesus no momento do Batismo? Pomba
branca

LJAgora leia Lc 1, 57-64 e complete as frases
seguintes:

Pai de Joao Batista: Zacarias

Mde de Joao Batista: Isabel



LINGUA
PORTUGUESA

* Leitura
AQUECIMENTO GLOBAL

Todo mundo ja deve ter visto na TV, ouvido no
radio, visto na internet, etc, falar um trecho sé que
seja do aquecimento global.

Desde a criacdo, a Terra sempre esteve em
constantes mudancas de temperatura, em ciclos de
milhares de anos de aquecimento e resfriamento
causados por fendmenos naturais.

O aquecimento global é um fenémeno climatico
de larga extensdo - um aumento da temperatura
média superficial global que vem acontecendo nos
Gltimos 150 anos.

Causas naturais ou provocadas pelo homem tém
sido propostas para explicar o fendmeno. A Terra
recebe radiacdo emitida pelo Sol e devolve grande
parte dela para o espaco através de radiacdo de
calor.

Sao varios os fatores, apontados por ecologistas
e cientistas, que provocam essas mudancas
climaticas. A principal consequéncia ¢é o
aquecimento do clima da Terra, provocando o
aumento da temperatura dos oceanos e o
derretimento das geleiras.

Adaptado de: http://www.smartkids.com.br/especiais-educacao-
infantil/aquecimento-global/ (Acessado em 18/06/09).

1) O texto lido nos fala sobre:

(A) o aquecimento global e suas consequéncias.
(B) o aquecimento global e suas causas

e consequéncias.

(C) a unica causa do aquecimento global - a agdo
do homem.

(D) o descaso das autoridades em relagao

ao aquecimento global.

2) Complete as lacunas com uma das
ortografias indicadas.

* MAIS, MAS ou MAIS. mais/ mas / Mas

A populagao precisa agir para evitar
o0 aquecimento global, pois sdo as
acbes que contribuem para a destruicdo da
natureza. ainda da tempo! Faca a sua
parte!

* OBRIGADO(S), OBRIGADA(S) / EU, MIM

- Mae, o que devo fazer para conseguir
um bom resultado nas avaliagdes? Vocé pode falar
pra ?eu/ mim

- Vocé deve organizar um plano de estudos.

- Muito pela dica! - disse a filha.
obrigada

* TRAZ, ATRAS, TRAS tras /traz /atrés

a) Quando eu a chamei, ela olhou para

b) Vocé sempre aquela mochila?
c) A menina esta daquela mesa.

3) Reescreva os verbos das frases a seguir no
pretérito imperfeito.

a) ”"(...) a Terra sempre esteve em constantes

estava

mudangas..."

b) "(...) e devolve grande parte dela para o
espaco..." devolvia

4) Retire do 1° paragrafo do texto um
advérbio de tempo.

5) Na frase "O aquecimento global é um
fendmeno climatico de larga extensdo...", as
palavras destacadas sao classificadas como
(adjetivos / substantivos

/ pronomes).

6) Indique:

* o adjetivo correspondente a cada locucgado
adjetiva a seguir.

a) do rio - fluvial
b) de anjo - angelical
c) do dedo - digital
d) da noite - noturno

* o substantivo primitivo correspondente a
cada substantivo derivado a seguir.

a) pedregulho - pedra
b) casebre - casa
¢) floricultura - flor
d) jornaleiro - jornal

7) Escreva o infinitivo dos verbos abaixo e a
conjugacao a que pertencem.

a) "A Terra recebe radiagao...” receber/23conj

b) “(...) provocam essas mudancas climaticas."
provocar / 1aconj

8) Qual opcao mostra o pronome obliquo
correto para substituir o trecho sublinhado
em "As blusas estavam sujas."™ ?

(A) Eu a lavei.

(B) Eu as lavei.

(C) Eu o lavei.

(D) Eu os lavei.

9) Qual o adjetivo patrio correspondente a
quem nasce no estado do Rio de Janeiro?
fluminense



http://www.smartkids.com.br/especiais-educacao-infantil/aquecimento-global/
http://www.smartkids.com.br/especiais-educacao-infantil/aquecimento-global/

REDACAO

1) Escreva V ou F nas afirmativas a seguir.

a) A lingua sofre transformacdes ao longo do
tempo. ( V )

b) As variagGes linguisticas representam somente
as variacoes de acordo com as condicOes regionais.

( F)

c) A linguagem promove nossa
convivio social. ( V)

insercao ao

d) A conclusdo de um texto € onde se explicF
acerca do assunto que sera abordado no texto.

¢ F)

2) Qual dos itens trabalhados na edicao de um
texto pode comprometer o entendimento, a
qualidade e a estética da producao?

Rasura

3) As trés partes que compdéem um texto

narrativo sao: introducao,

e

desenvolvimento / conclusdo

4) Relacione as frases de acordo com a legenda a
seguir.

(1) Narrador-personagem
(2) Narrador-observador

a) () Texto elaborado na 3@ pessoa. 2

b) () E o narrador que participa da histdria. 1
c) () Texto escrito na 12 pessoa. 1

d) ( ) E o narrador que ndo participa da histéria,

apenas conta os fatos. 2

a) Reproduz-se exatamente o que a personagem
falou. Fala direta

b) A fala aparece, geralmente, acompanhada do
travessao. Fala direta

c) A fala do personagem é reelaborada por quem
informa. Fala indireta

7) Reescreva as frases a seguir, substituindo as
palavras destacadas por algumas que estao no
quadro.

nds la o ele ela
elas eles

a) Guardei dinheiro para comprar uma blusa.
Amanha vou comprar a blusa. compra-la

b) Meu tio e minha tia moram em Sergipe. Meu tio
e minha tia viajarao amanha para Sao Paulo.Eles
viajarao...

c) Ana foi a praia e, 13, Ana se bronzeou bastante.

ela se bronzeou...

8) 8) Que sinal de pontuacdo é usado para marcar

aa mudanca de fala dos personagens em uma

5) Sublinhe somente as afirmativas que se
referem a fala direta.

a) Ha mudanca de paragrafo quando
muda a personagem que fala.X

b) As falas sao introduzidas por um travessao.X
¢) O narrador conta o que as personagens falaram.
d) O autor reproduz as falas como foram ditas pela

personagem.X

6) Identifique o tipo de fala indicado nas
sentencas abaixo: fala direta ou fala indireta.

nnarrativa?

(A) Exclamacgao.
(B) Interrogacao.
(C) Reticéncias.
(D) Travessao.



MATEMATICA

1) Escreva os conjuntos atentamente:

a-D(3)={__ 1,3 )
b- M(2) ={__ 0,2,4,6,8,10,12... 3
c- D(15) = { __1,3,5,15 )

d- M(5) = {_0,5,10,15,20,25,30,35..._}

2) Resolva os problemas a seguir com
atencao.

a- Dois rolos de tecido, um com 85 metros
de comprimento e outro com 40 metros,
precisam ser cortados em pedacgos iguais
e no maior comprimento possivel. Quanto
medira cada pedaco?

CALCULO
MDC(85,40)= 5

b- O trem A apita de 2 em 2 horas. Ja o
trem B apita de 3 em 3 horas. As 8 horas
da manha, eles apitaram juntos. Quantas
horas depois isso acontecera novamente?

CALCULO
MMC(2,3)= 6 8 +6=14H

3) Escreva V ou F nas afirmativas a
seguir.

a- O niumero 2 é o Unico niUmero par que
é primo. ( )V

b- Todo numero terminado em zero é

divisivel apenas por 5. ( ) F
c- MMC significa Minimo Multiplo Comum.

()V

d- O numero 14 é um numero composto.

( )V

e- O conjunto de divisores de um numero
€ um conjunto finito. () V

4) Marque um X na resposta correta.

a- Um numero para ser divisivel por 6
precisa ser divisivel

(A) por 2 e 3 ao mesmo tempo.
(B) por 2 e 5 ao mesmo tempo.
(C) somente por 2.

(D) somente por 10.

b- Os divisores de 10 sao

(A) 0, 2, 5, 10.
(B) 0, 5, 10.
(C) 1, 2, 5, 10.
(D) 2, 5, 10

c{22+[10x4+(3*+9)+29] }=

(A) 79
(B) 81
(C) 83
(D) 85

d- O Brasil ja foi campedao mundial de
futebol 5 vezes. As Ultimas competicOes
ocorreram em 2002 e 2006 e, no ano de
2010, aconteceu também. Observe o
intervalo que existe entre os anos 2002,
2006 e 2010 marcados por esse evento.

* Identifique entre os anos abaixo, aquele
onde havera outra Copa do Mundo.

(A) 2021
(B) 2020
(C) 2018
(D) 2016

e- Das 15 bolinhas de gude que tinha,
Paulo deu 6 para o0 seu irmao.
Considerando o total de bolinhas, a fracao
gue representa o numero de bolinhas que
Paulo ficou é

(A) =
(B) =
OF=
(D) =



5) Pense e complete: d. g_g = 96/49

O numero 50 é: () primo ( X)composto.
Por qué?
Apresenta mais de dois divisores.

e. 3+-=31/8
6) A fracao % representa o numero de
votos que um adolescente recebeu na 10 4
- f.——-=4/3
eleicao de representantes de turma de sua 3 2

escola. Simplificando esse numero
fracionario, a fracao que representa o total
de votos obtidos por ele é
2/5

g. %%:27/5

. s . . 3
7) Do bolo de aniversario de Caio, ;foram

divididos entre seus 8 amigos da escola.
Qual a fragao que corresponde ao pedaco
de bolo que cada amigo recebeu?

3/2 :8=3/2 x1/8= 3/16 h. %+§= 10/63

8) Solucione as operacdes fracionarias,
simplificando os resultados, quando

possivel.
a.2+l=11/6
9 6
4 1

c. D ZyX o 40/7
18

7 5









